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Instruldtion

Ich begriifie dich. Vielen Dank, dass du dich bereit erklédrt hast, an
dem Versuch mitzuwirken. Fir deine Teilnahme kannst du dir ecine
halbe Versuchspersonenstunde anrechnen lassen sowie an der
Verlosung wvon zwei Kinogutscheinen teilnehmen. Ziel der
Untersuchung ist es herauszufinden, wie Personen lebensnahe
Entscheidungen treffen. Wichtige Aspekte sind hierbei die Fahigkeit
der Informationsverarbeitung, die Integration neuer Informationen
in verhandenes Wissen sowie die Fdhigkeit sich in fiktive Situationen
hineinzuversetzen.

Die Studie untergliedert sich in zwei Abschnitte:

Zuerst wird dir eine Entscheidungssituation prdsentiert, fir deren
Bearbeitung du 8 Minuten Zeit hast, danach feolgt ein kurzer
Fragebogen.

Die Beschreibung der Entscheidungssituation (1) sowie den
Fragebogen (2) findest du links neben dir auf dem Tisch. Bitte dreh
die Bdgen erst nach Aufforderung um.

Beachte bitte noch folgendes:

¢ es ist wichtig, dass du deine Meinung und Einschdtzung
wahrheitsgemdl abgibst,

¢ bitte beantworte die Fragestellung gewissenhaft und
sorgfdltig,

* bearbeite dic Aufgaben in der vorgegebenen Reihenfolge,

* alle Angaben und Daten werden selbstverstdndlich absolut
streng vertraulich und anonym behandelt

¢ die Verlosung der Kinogutscheine findet nur unter den Personen
statt, die die Aufgabe richtig [sen.

Falls im Laufe des Versuches Fragen auftreten sollten, hebe bitte
die Hand. Ich koemme dann zu dir an den Tisch.

Bitte drehe nun Bogen 1 um und lies dir die Aufgabenstellung durch.
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AUFGABENSTELLUNG

Im Folgenden wird dir eine Entscheidungssituation prdsentiert, bei der du
dich in eine fiktive Situation hineinversetzen sollst.

Wir bitten dich, die Aufgabenstellung grindlich zu lesen und dir die
Situation méglichst genau vorzustellen.

Du bist Immebilienmakler/Immobilienmaklerin und erhieltest kirzlich eine
Anstellung in einem Maklerbiiro in einer groflen Universitdtsstadt.

Dein Spezialgebiet ist die Vermittlung von Wohnungen, wobei du dich vor allem
auf den studentischen Wohnungsmarkt konzentrierst.

Zu deinen ersten Kunden zdhlt der Student Martin (20), der zum Ende des
Wintersemesters eine neue Wohnung sucht.

Da das Unternehmen, in dem du arbeitest, sehr umsatzorientiert ist und seine
Mitarbeiter nach Provision bezahlt, michtest du deinen Kunden bereits beim
ersten Angebot eine maglichst ideale Wohnung prdsentieren.

In einem ersten Vorgesprich hast du die individuellen Bediirfnisse von Martin
erfasst.

Fir Martin sind der Mietpreis, die Ndahe zur Universitdt, der Zustand des Bades,
das Vorhandensein von Grinflichen und die Grife der Wohnung wichtig.
Ausschlaggebend sind fir seine Entscheidung jedoch nur der Mietpreis und die
Néhe zur Universitdt

Anhand dieser Kriterien hast du 3 Wohnungen in die engere Auswahl gezogen.

Um dir einen besseren Uberblick zu verschaffen, hast du die ausgewdhlten
Wohnungen mittels eines Bewertungssystems eingestuft. Dazu wurden die
angegebenen Kriterien mit Sternen bewertet, wobei ein Stern die niedrigste
Bewertung darstellt, wihrend 5 Sterne der hdchsten Bewertung entsprechen.
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Deine Aufgabe ist es nun, die beste Wohnung zu finden.

Schau dir die Bewertungen sehr genou an und entscheide anhand der
Schwerpunkte, die Martin gesetzt hat, welche Wohnung du ihm anbieten
wiirdest. Beachte dabei, dass die Wohnung maglichst optimal auf seine
Bedirfnisse zugeschnitten ist.

Bitte berticksichtige bei der Auswahl| die Gewichtung der vorgegebenen Kriterien
und lasse dich nicht von deinen eigenen Praferenzen und Intuitionen leiten.

Es nehmen nur die Personen an der Verlosung der Kinogutscheine teil, die sich
fur die richtige Wohnung entschieden haben.

Bevor du mit der Aufgabenbearbeitung beginnst, gib dem Versuchsleiter ein
deutliches Handzeichen und warte auf weitere Anweisungen.

Ubersicht:

Als sehr wichtig erachtet Martin...

Student Martin | Mietpreis

| MNéhe zur Universitdt

Uberblick iiber das Bewertungssystem:

| Sehr qut | Y
|Gu1‘ | veieln'

| Befriedigend | iy ke

| Ausreichend | Yo

| Mangelhaft | ¥
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Wohnung A
Mietpreis | ek |
MNédhe Universitat | Trnnny |
Zustand des Badezimmers | Ry yhe |
Grinfldchen/-anlagen | ey |
Grifie der Wohnung | el |
Wohnung B
Mietpreis | rintniete |
INdhe Universitat | e |
Zustand des Badezimmers | IR vy viyg |
Grinfldchen/-anlagen | e |
Grifle der Wohnung | gy |
Wohnung €
Mietpreis | Ty |
INihe Universitdat | Tt |
Zustand des Badezimmers | gy |
Grunfldchen/-anlagen | Yo |
Grifie der Wohnung | TrinYt |

Wenn du deine Entscheidung getroffen hast, merke dir den Buchstaben der
Wohnung. Gib bitte dem Versuchsleiter ein kurzes Handzeichen, damit er
sieht, dass du fertig bist. Beginne nun mit dem Stapel 2 (Fragebogen).
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Wohnung A
Mietpreis | By vy g |
INdhe Universitdt | I yk g yig |
Fustand des Badezimmers | _Ya'nt I
Griinflichen/-anlagen | iy |
Grife der Wohnung | Yy I
Wohnung B
Mietpreis | Yoy |
INahe Universitdat | _Tririn' |
Zustand des Badezimmers | iy kykyi I
Grinfldchen/-anlagen | ot I
Grafie der Wohnung | Yookt I
Wohnung €
Mietpreis | Tttt |
INdhe Universitdt | v xyd |
Zustand des Badezimmers | Ty I
Griinfldachen/-anlagen | _Yry |
Grdfie der Wohnung | _Yelnly I
Wohnung D
Mietpreis | Yoo’y |
INdhe Universitat | ey I
Zustand des Badezimmers | Yy I
Griinfldachen/-anlagen | Yt |
Grdfie der Wohnung | el I
Wohnung E
Mietpreis | Triny I
INidhe Universitdt | A Hyig I
Fustand des Badezimmers | Ay tyk gt |
Grinfldchen/-anlagen | Yo'n'nny |
|

Grafie der Wohnung
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Wohnung F
Mietpreis | ol |
Nihe Universitit | Yot |
Zustand des Badezimmers | bt |
Griinfldchen/-anlagen | Yy |
Grifle der Wohnung | sttt |

Wenn du deine Entscheidung getroffen hast, merke dir den Buchstaben der
Wohnung. Gib bitte dem Versuchsleiter ein kurzes Handzeichen, damit er
sieht, dass du fertig bist. Beginne nun mit dem Stapel 2 (Fragebogen).
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Wohnung A
Mietpreis | ettt |
Néhe Universitét | Pt |
Zustand des Bodezimmers | iy ing |
Griinflichen/-anlagen i |
Grife der Wohnung | Yol |
Wohnung B
Mietpreis | e |
Ndhe Universitdt | Seinns |
Zustand des Badezimmers | iy |
Griinflichen/-anlagen | Yoinr |
GriBe der Wohnung | oty |
Wohnung €
Mietpreis | ettty |
Nahe Universitat | ety |
Zustand des Badezimmers | otey |
&runfldchen/-anlagen | g |
GriBe der Wohnung | et |
Wohnung D
Mietpreis | Yot |
MNihe Universitat | ettt |
Zustand des Badezimmers | yhykyky |
riinflichen/-anlagen | et |
Gridfe der Wohnung | Leindy |
Wohnung E
Mietpreis | frinr |
Mihe Universitit | Yoy |
Zustand des Badezimmers | iy ke |
Griinflichen/-anlagen | doimeis |
Grife der Wohnung | tety |




0=
Wohnung F
Mietpreis R ee |
Nahe Universitét | ety |
Zustand des Badezimmers I et I
Grinflachen/-anlagen | oty |
Grife der Wohnung I YO |
Wohnung &
Mietpreis |t |
Néhe Universitit | At |
Zustand des Badezimmers | gotee |
Griinflichen/-anlagen | vt |
Grafe der Wohnung | gt |
Wohnung H
Mietpreis | ettt |
Ndhe Universitit | et |
Zustand des Boadezimmers I gy I
Griinflachen/-anlagen | Pt |
&rofe der Wohnung I Iy I
Wohnung T
Mietpreis | vetain |
MNihe Universitat | Ky gy I
Fustand des Badezimmers I T I
&runtlichen/-anlagen | ot I
Grife der Wohnung I IS e kgy g |
Wohnung .J
Mietpreis | |
Néhe Universitit | ¢oime |
Zustand des Badezimmers | vl I
Griinflichen/-anlagen | utr |
Grifie der Wohnung | trimey |

Wenn du deine Entscheidung getroffen hast, merke dir den Buchstaben der
Wohnung. Gib bitte dem Versuchsleiter ein kurzes Handzeichen, damit er sieht,
dass du fertig bist. Beginne nun mit dem Stapel 2 (Fragebogen)
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AUFGABENSTELLUNG

Im Folgenden wird dir cine Entscheidungssituation prdsentiert, bei der du
dich in eine fiktive Situation hineinversetzen sollst.

Wir bitten dich, die Aufgabenstellung griindlich zu lesen und dir die
Situation méglichst genau vorzustellen.

Du bist Immobilienmakler/Immobilienmaklerin und erhieltest kirzlich eine
Anstellung in einem Maklerbiiro in einer groBen Universitatsstadt.

Dein Spezialgebiet ist die Vermittlung von Wohnungen, wobei du dich vor allem
auf den studentischen Wohnungsmarkt konzentrierst,

Zu deinen ersten Kunden zdhlt eine 6-kiapfige studentische Wohngemeinschaft,
die zum Ende des Wintersemesters eine neue Wohnung sucht.

Da daos Unternehmen, in dem du arbeitest, sehr umsatzorientiert ist und seine
Mitarbeiter nach Provision bezahlt, michtest du deinen Kunden bereits beim
ersten Angebot eine maglichst ideale Wohnung prisentieren.

In einem ersten Vorgesprdch mit den 6 Studenten hast du ihre jeweiligen
individuellen Bediirfnisse erfasst.

Die WE-Mitglieder haben folgende Schwerpunkte gesetzt:

Fir Ines spielen Zenfrumsndhe, Zustand des Bades, Ndhe zum Bahnhof,
Einbaukiche sowie Einkaufsméglichkeiten eine besondere Rolle. Martin
praferiert bei seiner Auswaohl den Mietpreis, Parkmoglichkeiten und die
Einbaukiiche. Faulas Schwerpunkte sind Zustand des Bades, Grinanlagen,
Zentrumsndhe und der Mietpress. Fir Benno sind die Parkmdglichkeiten, die
Zimmergrdfe, cine Einbaukiche und die Ndhe zur Universitdt ausschlaggebend.
Sonja achtet besonders auf den Zustand des Bades, die Zentrumsndhe und
Parkméglichkeiten. Manuelhingegen legt sehr grolien Wert auf die Zimmergrdfe,
Néhe zur Universitdt und die Ndhe zum Bahnhef.

Anhand dieser Kriterien hast du 3 Wohnungen in die engere Auswahl| gezogen.

Um dir einen besseren Uberblick zu verschaffen, hast du die ausgewihlten
Wohnungen mittels eines Bewertungssystems eingestuft. Dazu wurden die
angegebenen Kriterien mit Sternen bewertet, wobei ein Stern die niedrigste
Bewertung darstellt, wihrend 5 Sterne der héchsten Bewertung entsprechen.
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Deine Aufgabe ist es nun, die beste Wohnung zu finden.

Schau dir die Bewertungen sehr genau an und entscheide anhand der
Schwerpunkte, die jedes Mitglied gesetzt hat, welche Wohnung du den
Studenten anbieten wiirdest. Beachte dabei, dass die Wohnung maglichst eptimal
auf die Bediirfnisse der 6 Bewohner zugeschnitten ist.

Bitte beriicksichtige bei der Auswahl die Gewichtung der vorgegebenen Kriterien
und lasse dich nicht von deinen eigenen Pridferenzen und Intuitionen leiten.

Es nehmen nur die Personen an der Verlosung der Kinogutscheine teil, die sich
fir die richtige Wohnung entschieden haben,

Bevor du mit der Aufgabenbearbeitung beginnst, gib dem Versuchsleiter ein
deutliches Handzeichen und warte auf weitere Anweisungen.



Ubersicht:
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Als sehr wichtig erachtet .

Ines

| Zentrumsniihe

| Zustand des Bades

| Einbaukiiche

| Einkaufsmaglichkeiten

| Nahe zum Bahnhof

Martin

| Einbaukiiche

| Parkmdglichkeiten

| Mietpreis

Paula

| Grinanlagen

| Zentrumsnihe

| Mietpreis

| Zustand des Bades

Benno

| Parkmdglichkeiten

| Einbaukiiche

| INahe zur Universitat

| Zimmergrife

Manuel

| Zimmergrife

| Nahe zum Bahnhof

| INidhe zur Universitat

Sonja

| Zustand des Bades

| Zentrumsnihe

| Parkmdglichkeiten

Uberblick iiber das Bewertungssystem:

| Sehr qut | e
|6ut | el
| Befriedigend | el
|Ausr‘eichend | g

| Mangelhaft | T
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Wohnung A

Mihe zur Universitat | _Trnr |
Parkméglichkeiten | et |
Mietpreis | et |
Griinanlagen | _sertnte |
Zustand des Bades | Tty |
Lentrumsndhe | gy |
Einkauf sméglichkeiten | ettty |
Einbaukiiche | Yrirtri |
Nahe zum Bahnhof | ety |
Zimmergrife | Iy |
Wohnung B

Néhe zur Universitit —— |
Parkméglichkeiten | it |
Mietpreis | et |
Zrunanlagen | il |
Fustand des Bodes | ottt |
Zentrumsndhe | el |
Einkaufsmaglichkeiten | Attt |
Einbaukiiche | ety |
Nihe zum Bahnhof | Yrirtoi |
Zimmergrife | velnlalr |
Wohrung €

Mihe zur Universitat | gy vy |
Parkmaglichkeiten | frir |
Mietpreis . |
Griinanlagen | Sedrl |
Zustand des Bades | Trinlal |
Fentrumsnihe | ottt |
Einkauf smglichkeiten | et |
Einbaukiiche | i |
Nahe zum Bahnhot | ot |
Zimmergrdfe | Lol |

Wenn du deine Entscheidung getroffen hast, merke dir den Buchstaben der
Wohnung. Gib bitte dem Versuchsleiter ein kurzes Handzeichen, damit er sieht,

dass du fertig bist. Beginne nun mit dem Stapel 2 (Fragebogen).
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Wohnung A

Nahe zur Universitit | Pl |
Parkmiiglichkeiten |_siente |
Mietpreis | trietes |
Zrunanlagen | irinlelaly |
Zustand des Bades | ot |
Fentrumsnihe I wlohohtr |
Einkauf smoglichkeiten | getetetets |
Einbaukiiche | vy |
Niihe zum Bahnhof |ttty |
Zimmergrife | _InT |
Wohrung B

Néhe zur Universitit [ |
Parkmiglichkeiten | yoiy |
Mietpreis | |
Zrunanlagen | %y hykyky |
Zustand des Bodes I Ffilts |
Zentrumsnihe | il |
Einkaufsmaglichkeiten | Attt |
Einbaukiiche | Pttty |
Nihe zum Bahnhof | i |
Zimmergrafie I IR Xy ykynyiy |
Wohnung €

Nihe zur Universitit | yeieic |
Parkmiglichkeiten | ¢t |
Mietpreis | etrtntnte |
Grinanlagen I gty |
Zustand des Bades | et |
Lentrumsnihe I ettt |
Einkauf sméglichkeiten | Seieietets |
Einbaukiiche | Yeiciereir |
Nahe zum Bahnho? | et |
Zimmergrife | YO |
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Wohrnung D

Nahe zur Universitét | it |
Parkmiglichkeiten [ |
Mietpreis | trny |
Grinanlagen | hahabuls |
Zustand des Bades | eirtnte |
Fentrumsnihe | bt |
Einkaufsméglichkeiten | ettty |
Einbaukiiche | vetae |
Ndhe zum Bahnhof | ottty |
Zimmergrdfie | IS Xy kot kg |
Wohnung E

Nahe zur Universitit | gttt |
Parkmiglichkeiten | Y |
Mietpreis | ettty |
Zrunanlagen | _Yoirinlindy |
Zustand des Bodes | it |
Zentrumsnihe | _Yrltate |
Einkaufsmaglichkeiten | Attt |
Einbaukiiche | ettt |
Nihe zum Bahnhof | voime |
Zimmergrdfe | Sadetale |
Wohnung F

MNihe zur Universitat | Iy gy |
Parkmiiglichkeiten | gt |
Mietpreis . |
Griinanlagen | el |
Zustand des Bades i |
Zentrumsnihe | gy |
Einkaufsmaglichkeiten | gt |
Einbaukiiche | srrey |
Néhe zum Bahnho? | _seietete |
Zimmergrdfe | vk |

Wenn du deine Entscheidung getroffen hast, merke dir den Buchstaben der
Wohnung. Gib bitte dem Versuchsleiter ein kurzes Handzeichen, damit er sieht,
dass du fertig bist. Beginne nun mit dem Stapel € (Fragebogen).
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